



韩寒基本上很金贵自己在媒体前的露脸，所以大家都看到了，在上周本报的并不冗长的专访里，他只肯“书面交流”。不过这个周一，他倒是大大方方地秀了一次，谁让给自己发稿费的老板路金波发狠话了：“不来？扣 50 万！迟到 1 小时？扣 10 万！”

韩寒对话张悦然，文人会面有此种阵势，估计只有前段时间的易中天会见于丹可以匹敌了。不过，在接下来的聊天中，韩寒顺便把易和于也踩了一道。

文 本报记者 金丹丹
图 本报记者 金丹丹 CFP

暖场秀

一把从天而降的手枪

事情是这样的。榕树下文化公司的老总路金波颇想让手下两员大将——有“80 后”作家“金童玉女”之称的韩寒、张悦然来一场坐而论道。恰逢上海书展，张悦然来给自己的新文集签售，路金波便作东，又拉韩寒作陪，准备三人喝茶聊天。虽说强调只是私人活动，但记者们闻风而入要求采访时，路金波也乐得敞开大门欢迎，约法三章是：8 点半开始有 15 分钟采访时间，然后记者们请回家写稿，他们三人封闭式聊天。

于是，月黑风高的周一晚 8 点半，外滩边上一高级写字楼的大办公室内，窝了一屋子记者，因为晚上掐了中央空调而燥热不安，但还是兴奋地准备好了“长枪短炮”，并热切盼望接下来会出现“韩寒向张悦然求婚”之类不靠谱的爆炸性新闻。

客人张悦然早已一身咖啡色娃娃裙打扮妥帖，那位“作陪”的韩寒却迟迟不来，路金波只得进进出出做些安抚工作。后来韩寒解释说，因为赛车比赛从珠海飞回，又因在书包里塞了一只粉丝送的玩具手枪在机场安检被扣下，再因为自己开车从机场赶来，不认识路困在高架下不来，硬生生地让记者们陪着张悦然独自等待了 70 分钟有余。

这样就临近了 10 点。众日报记者为了截稿的 Deadline 心急火燎，路金波口中“蓬头垢面”的韩寒这才从大玻璃门口出现。藏青立领的布衣和浅色五分牛仔裤，黑色大拖鞋，很有点周星驰的范儿。浅色墨镜，头发遮住眼睛。又黑又瘦，小腿上很多鸟青和疤痕似乎在炫耀，这是个赛车手。

一进屋就咧嘴道歉：“不好意思不好意思，飞机晚了。”几日前他刚在博客里坚决表示不来，但面对已摆好架势的摄影器材，他一点没有抗拒。路金波一句：“站起来让大家拍点照片。”“金童玉女”很合作地站起来了。“你们稍微可以走得近一点。”韩寒又主动靠近张悦然，左手搭在她背后。

在摄影师们“看这里，看这里”的声音里，两人相当合作，摆 pose 合照或者单人照都表现甚佳。虽然后来张悦然说，其实很窘迫，虽然很多年了但还是不习惯和媒体摄像机打交道。

气氛相当好。韩寒一点没有传说中人前的羞涩，回答问题的辅助性动作是双臂交叉放在胸前或者把手放在嘴边。回答时时会有“女士优先”的谦逊之举，难怪张悦然会说，觉得韩寒很绅士。15 分钟的和记者对答倒也好玩。没有博客里的锋芒毕露，但少不了加恶搞与小讽刺，有时候连自己都被逗得得意地笑。

文字背后的韩寒，少了那么点尖锐，比起不接电话不回短信，当面的他其实很好说话。所有聊天结束后他一个人在办公室里晃荡，和赶稿子的记者聊天。有粉丝找他合照，又嫌他脸太小拍照太有压力，他就很贴心地把自己推向离镜头最近的地方。而笔者向他当面约专访，他马上说好啊但什么时候？你不是采访过了嘛。笔者表示那只好明年罗。他大笑应允，并表示这将是明年他最早的一个专访。

韩寒
VS
张悦然

80 后领袖密室夜谈 他们在想什么

开场白

两个惺惺相惜的“金童玉女”

从橱窗里逃出来的洋娃娃一样的张悦然和笑得一脸憨厚但嘴角就是残留一抹坏笑的韩寒。这样的气氛实在不适合谈一些文学的出路啊未来啊诸如此类。于是，涉及的话题也无非是喜欢的女孩啊、男孩啊，写作啊或者死去的狗们。

觉得对方怎么样呢？

“韩寒很绅士”

“那是因为才见了一两次。见多了女孩子就会看见我邪恶的一面”

面对这个问题，韩寒很绅士地对张悦然笑笑，作了一个“请”的动作。

张悦然：我对韩寒印象最深的是韩寒非常地绅士。我 2005 年的时候见过他一次，我和他都由于私人的原因提早离开了会场，结果我在门口等车的时候就遇到了韩寒，韩寒说要载我一段，但我们的不顺路的，但我还是留下印象他很绅士。

韩寒：那是因为才见了一两次。哈哈哈。

记者：如果见多了呢？

韩寒：估计女孩子就会看见我邪恶的一面。

我觉得她是一个很低调的女作者，这对一个女的作者来说很不容易，像安妮宝贝、张悦然，我觉得这样是一种更好的创作态度，我是比较反感像一些女评委那样反面的例子。

韩寒有女朋友吗？

“估计最后会弄到奉子成婚”

韩寒：我从来不在女性面前谈我的女朋友，这样可以让他们觉得我还没有女朋友。哈哈。

记者：有传言说你都快结婚了……

韩寒：我自己还不知道。我基本上到最后估计会弄到奉子成婚。(笑)

记者：张悦然，你喜欢什么类型的男生呢？

张悦然：聪明，看起来比较强大的。

记者：是韩寒这样的类型吗？

韩寒：哈哈哈。

张悦然：他不是说了嘛他有很多面的，我刚才说他有绅士的一面，对他的其他很多面还不了解。

以后会写爱情小说吗？

“不敢放手写爱情，我写得太真实了”

韩寒：我的每一本其实里面都有很多的爱情。只是你们没有发现。我更喜欢的是，类似香港电影《暗战》里面的那种比较不影响整个故事但是又有情怀的感情。我不喜欢整本书都写男欢女爱，因为我觉得这样的书太多了，不缺我这么一本。而且对我来说，这种书我也往往不敢放手去写，因为我写的太真实了，会引起很多的误会。

记者顺带问：“会不会是徐静蕾电子杂志上的那种风格呢？”(韩寒曾在徐静蕾电子杂志上开性专栏)

韩寒故意问：“我在她杂志上什么风格？”此记者没好意思说出口，只吃吃地笑。韩寒再次故意问：“谈什么呢？谈什么？”最后一脸坏笑地总结：“你看你都不知道谈什么，让我怎么答呀？”

养狗对写作有影响吗？

“我狗品不好，养的狗都死掉”

韩寒：我从小就很喜欢狗，我小时候养一条狗死的时候我特别伤心，就在我们老家农村的场地上哭得特别厉害，大概有近百人来围观，以为是家里发生了不幸。

后来也养过狗，但是我狗品不行，每次养狗都会死掉，有得狗瘟死的，有被车轧死的，还有被自己开车轧死的。反正都很难养得长。我自己是很喜欢动物的，我也很庆幸自己生活在上海，因为北京是不能养高于 30 厘米的(狗)，我比较喜欢大一点的狗，金毛啊古牧啊。

张悦然的作品是不是读得比较多？

“我觉得我应该不去看任何人的文字，这样的话，我可以保证我自己写出来的东西肯定不会有抄袭之类的”

韩寒：说实话(笑)，我真的没有读过，我读过她短的，但没有读过长的。因为我不看任何长的文字，因为对于我来说，我觉得我应该不去看任何人的文字，这样的话，我可以保证我自己写出来的东西肯定不会有抄袭之类的(众笑)。因为有的时候，尤其我会写很多杂文，杂文比小说更容易被人家说是抄袭的，因为杂文无非就是两到三个观点，要么正要么反要么就是中立，和你持相同观点的人都有很大一批的，有的时候杂文真的很容易写到大家差不多相同的观点去，说不定举的都是相同的例子。所以我就尽量不去看别人写的，我特别害怕这个。所以一旦有任何人说我有什么书抄袭，我肯定会站出来说不可能。除非真的是太巧了。